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Előfizethetni helyben: 
TBLEQDI K., LAJOS és ifi. 
CSATHY KAROLY könyv, 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KÜTAS1 IMRE könyv, 
nyomdájában a a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párI“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetem* dij
Négy hasábos potit sorért 5 kr 
Nagyobb terjodelmti g többszöri 
hirdetései alku szerint a 1 e g- 
o 1 c s ó b b árért vétetnek fel. 
Belyegdij minden kü ön beigta- 

tásért 30 kr.

»Ny iltter~-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban. KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHÉR- 

MAN H közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlentll 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Hogy állunk az uzsorával ?
Szükség törvényt ront. És ha nagyon 

nagy a szükség, nagyon megbontja a tör­
vényt. Közgazdasági, társadalmi és politi­
kai életünknek csaknem minden pházisába 
egyre ennek az elvnek érvényesülését szem­
léljük és a kikerülhetetlen szükség kény­
szere által egymásután bontogattatni lát­
juk azon törvényeket, a melyeken álllami 
közéletünk, mint szilárdabbnak hitt oszlo­
pokon eddig nyugodott.

A következmények azt mutatták, hogy 
egyrészt az oszlopok nem elég szilárdak, 
vagy ha azok volnának is, bennök titkos 
szu őröl; másrészt, hogy ez oszlopok mellé, 
a folyton súlyosodé terhek elbírására újabb 
oszlopok felállítása szükséges.

Közgazdasági életünk korhadt geren- 
dázatát megtámasztani hivatott ilyen osz­
lopnak van szánva a most tárgyalás alatt 
levő uzsoratörvény is, a melyet a midőn a 
szükség kényszere alatt fölállítani akarunk, 
ezzel más oldalról kétségkívül megbontjuk 
a hitelszabadság sarkalatos törvényét s az 
állami kényszer pálczájával turbáljuk meg 
az egyéni jogok azon kövét, a melyen be­
lől minden polgárnak saját vagyona fölötti 
tetszése szerinti szabad rendelkezési joga 
állott eddig sérthetetlenül.

Önkényt felmerül most már az a kér­
dés, hogy a midőn ez állam ekként borítja 
meg az egyéni jogokat biztositó, a hitel­
szabadságot megállapító alaptörvényt: váj­
jon a szükségnek azon nyomása, a mely­
nek kényszere alatt ezt teszi, oly mérvben 
nyilatkozik-e, hogy annak engedve, a vár­
ható haszon közölni fogja a tényleg szen­
vedett kárt. Más szóval az uzsoratörvény 
megalkotásától remélhetjük-e azt a hala­
dást, a mely fölülmúlja a hitelszabadság 
megszaporitása folytán bekövetkező viszsza- 
esést 1

A vita folyamában e tekintetben fö­
lötte eltérő nézetek merültek fel. Vannak, 
a kik az uzsoratörvénytől semmi hasznot 
nem várnak és csak palliativ eszköznek, 
csak afiéle szentelt víznek tartják, a mely 
se árt, se használ. Viszont mások attól 
közállapotaink lényeges javulását remélik s 
abban a mind egyre jobban gramáló uzsora 
ellen hathatós védőeszközt vélnek fölis­
merhetni.

A törvényjavaslatot magát azonban ál­
talánosságban mindkét véleményárnyalat 
elfogadja.

Ám azok a követelmények, a melyek 
a javaslathoz a részletekben fűződnek s a 
melyeknek teljesítésétől látják föltételezve 
némelyek a törvény sikerét : ismét többfelé 
ágaznak el és különösen három főbb mo­
mentum körül csoportosulnak ; u. m. a ka­
matmaximum, a vidéki hitelviszonyok re­
formja és a váltóképesség megszorítása 
körül.

Az elsőnek legalaposabb és legékeseb­
ben szóló védelmezője Apponyi Albert gróf, 
a másodikat Károlyi Sándor gróf sürgeti, 
a harmadik Darányi Ignácz határozati ja­
vaslatának képezi tárgyát.

E körül a három elv körül csoporto­
sulnak több-kevesebb variáczióval az uzsora- 
vita egyes szónokai.

Mi a magunk részéről — nem bo­
csátkozva be ezúttal elvi fejtegetésébe an­
nak, hogy menynyiben tartjuk az uzsora­
törvényt üdvösnek s mily eredményeket vá­
runk annak behozatalától: általánosságban 
csupán anynyit kívánunk megjegyezni, hogy 
az uzsora törvényt jogosnak is, szükségesnek 
is tartjuk. Jogosnak tartjuk azért, mert at­
tól ezt egyestől, a ki az egyestől, a ki az 
egésznek kárára egyéni jogaival viszsza él, 
mindig joga van az egésznek — a saját 
érdekében — ezen jogok gyakorlását vagy 
egészen megvonni, vagy a kellő mértékig 
korlátozni. Es az uzsoratörvény behozatalá­
nak ezen jogszerűségében találjuk egyúttal 
annak szükségességét is; mint a mely szük­
ségességnek a tapasztalati viszonyokból me­

ntett élénk érzete adta meg épen az im- 
pulsust az állam fentemlitett jogának ér­
vényesítésére.

A mi most már az uzsora vita folya­
mán fölmerült három főbb elvet illeti, 
ezekre nézve álláspontunk a következő:

A kamatmaximuinot egy uzsoratörvény 
gyakorlati alkalmazhatósága >sine qua Iloná­
jának tartjuk, mert az uzsoravetség meg­
állapítását tisztán subjelativ momentu­
mokra fektetve s az alanyi büntethetőség 
fönforgásának megítélését kizárólag a bíró 
bölcs belátására bízva látni nem akarjuk. 
Kell egy objektiv kritériumának lenni an­
nak, hogy hol kezdődik a büntethetőség. 
Szükség van erre kétszeresen az uzsora 
szorgalmának és körének rendkívüli ruga 
ny osságánál fogva. Kamatmaximum nélkü 
az uzsorát a hány bíró van, annyifélekép 
qulifikálná ; annyifélekép állapítaná meg a 
büntetés mérvét.

Az uzsoratörvény sikerességének másik 
efőfeltóleként a váltóképesség megszorítása ; 
sürgetjük. Mert tudjuk azt — szörnyű ta­
pasztalatok bizonyítanak e mellett, — 
hogy alakjánál és könnyű behajthatósága 
nál fogva épen a váltó az, mely a legéle­
sebb fegyver a lelketlen uzsorás kezében s 
egyszersmind a mi az uzsoráskodásnak 
mintegy előfeltétele : a váltó leghathatósabb 
előmozdítója a könnyelmű adósságcsinálás- 
nak. És a mily pótolhatatlan, a mily jó­
tékony eszköze a kereskedelmi forgalom­
nak egyrészről : ép oly megmótelyezője a 
hitelrendszernek és megsemmisítője a hitel­
képességnek másrészről; épen, mert formá­
jánál és kedvezményezett helyzeténél fogva 
mintegy kínálkozik a vele való vissza­
élésre ; a viszszaélés megtorolhat ásának 
minden veszélye nélkül.

Mert igaz ugyan az, a mit Apponyi 
gróf mond, hogy az uzsorakamatra történt 
kölcsönvétel — a melynek szerintünk leg­
alkalmasabb médiuma a váltó — nem 
egyéb mint egy egéezségtelen ekszisztenczi- 
ának ideig-óráig való tengetése.

De ezt az ekszisztencziát mi tette 
egészségtelenné ? Az alkalom könyüsége ! 
Már pedig színezve az emberi természetet, 
jól tudjuk azt, hogy mindig az alkalom te­
szi a tolvajt. A törvényhozónak épen ezért, 
a midőn törvényt alkot, sohasem szabad 
abstrak elméletekből kiindulni, hanem al­
kotásait azoknak a kiken segíteni akar, 
iindividuális természetére, egyéni sajátsá­
gaira kell bazirozni.

A magyar embernek vérében van quasi 
a könynyelmü adósságcsinálás. Énnek leg­
kártékonyabb előmozdítója a váltóirás. Oda 
kell hát hatni, hogy ne Írhasson olyan 
könynyen váltót. Meg kell szorítani a váltó- 
képességet és meg kell büntetni azt, a ki 
nem váltóképesnek váltójára pénzt kölcsönöz.

A vidéki hitelszervezet reformjáról, a 
melyről Károlyi Sándor gróf nagy általá­
nosságban szólott, helyszűke miatt talán 
máskor lesz alkalmunk kifejteni nézeteinket.

Kovács Pál.

Debreczen, jan. 29.
— Csász. klr. törvényszék Magyar- 

országon. Szegény Pozsony! Neki ju­
tott ki a szerencsétlenségből. Az uralkodó 
csalbd egyik tagja ott katonáskodik; Frigyes 
herczegnek tisztelegtek is az ottani hatóságok 
a család közelebbi ünnepélye alkalmából. A 
megye, a város képviselete tisztességesen, ma­
gyarul tartá üdvözletét, de a törvényszék el 
uöke elfeledvén, hogy ó „magyar kir“ ember, 
csak németül köszöntő fel a herczeget, a 
ki jól beszéli a magyar nyelvet. Ugyan mikor 
találnak már fel hathatósjszert a csodaboga­
rak ellen?

— A megyei háztartás ügyében beadott 
(javaslatot ma tárgyalta az országgyűlés közi­
gazgatási bizottsága. Már egyszer módositá e 
bizottság azt a javaslatot. így valószínű, hogy 
ez alkalommal nem sok munka lesz azzal.

u'jáu az északamerikai Egyesült-Államokhoz 
és az ottani különböző kivándorlási és gyarma­
tosító társulatokhoz fordult, hogy aztán ezen 
adatok alapján a kivándorlás korlátozására 
szükségesnek mutatkozó intézkedéseket meg­
tegye Ezúttal a törvényhatóságok is jelentés- 
tételre szólittattak fel az iránt, hogy terüle­
teiken lehetségesnek mutatkozik-e gyarmato­
sítás, s ha igen, mely feltételek és viszonyok 
közt volna keresztülvihető ? Mihelyt mindezen 
jelentések beérkeznek, az ez ügyben annak 
idején egybehívott enquete ismét összeül, hogy 
e fontos tárgyra nézve konkrét határozatokat 
hozzon.

— Az amerikai kivándorlás ügyében a
belügyminisztérium kimerítő és megbízható 
adatok beszerzése végett külképviseletünk

Debreczen és Kolozsvár.
Debreczen, jan. 29.

Az iparos ifjúsági V-ik országos vándor­
gyűlésnek kérdése foglalkoztatja most a hazai 
hiilapok egy részét. A kérdés mindenesetre 
időszerű, s nekünk, minthogy e tárgyban az 
1881-ben Debreczenben tartott Vl-ik vándor­
gyűlés hozta a határozatot, e kérdéssel külö­
nösen foglalkozni s azt figyelemmel kisérnünk 
kell.

Az említett váudorgyülési határozat sze­
rint az V-ik orsz. vándorgyűlésnek ez évben 
Kolozsváron kellene tartatnia, munkakiállitássa! 
kapcsolatban.

Mint sokan emlékezhetnek, élénk vitát 
keltett annak idején az, hol legyen a legköze­
lebbi vándorgyűlés és munkakiállitás ? A ko­
lozsvári egylet küldöttei Debreczenben, erősen 
kardoskodtak, hogy Arad, B.-Gyula stb. váro­
sok mellett, ők nyerjék meg a vándorgyűlés­
től a jogot, hogy legközelebb a vándorgyűlés 
es munkakiállitás Kolozsvár városában rendez 
tessék. Készséggel és egyhangúlag adta ezt 
a debreczeni vándorgyűlés, annál-inkább, mi 
vei a kolozsvári küldöttek még a gyűlés fo 
lyama alatt táviratot mutattak fel, melyben a 
törvényhatóság a kolozsvári iparos ifjúsági 
egyletnek az anyagi és erkölcsi támogatást 
megígérte.

Nem sajátságosnak tünik-é fel most már, 
bogy a kolozsvári iparos ifjúsági egylet egy­
szerre csak azzal lepi meg az érdekelt körö­
ket, hogy úgy a munkakiállitás rendezéséről, 
mint a vándorgyűlés megtartásáról végképen 
emond ? Annálitikább sajátságos, mert egy oly 

erkölcsi testület, mint a kolozsvári iparos .fju- 
sági egylet nem lehet önmagához olyan kö­
vetkezetlen, hogy egyszer meghozott határo­
zatát minden elfogadható ok nélkül megvál­
toztassa, s ez által megbotránkoztassa mind­
azokat a testületeket, melyek a vándorgyűlés 
és munkakiállitás rendezhetésének engedélyé­
ért a debreczeni vándorgyűlésen nagymérvű 
versengést fejlettek ki Kolozsvár ellenében.

A debreczeni vezéregylet, mint nemrég 
jeleztük, már tárgyalta a kérdést, s előzetesen 
csak annyit határozott, hogy a dolog felől a 
legilletékesebb helyen, a kolozsvári iparos ifjú­
sági egyletről tájékozást szerez; ha ez meg­
tör, énik, a mire a múlt után ítélve, aligha 
van kilátás, mert a kolozsvári egylet intézői 
az ipar ügyekkel szemben a legnagyobb igno- 
rántiával szokott eljárni, — a debreczeni ve­
zéregylet a jelen helyzettel szemben fogja tud­
ni mily irányban járjon el, s miképen szerez­
zen érvényt egy országos vándorgyűlésen ho­
zott határozatnak.

Mi is abban a nézetben vagyunk, hogy 
a kérdést semmiesetre sem szabad komplikálni, 
noha nem fogadhatjuk el az „Egyetértésinek 
e tárgyban kifejezett nézetét, hogy a kolozs­
vári egylet ingatag eljárása következtében, ha 
megtartatnék is ott ez idén a vándorgyűlés, 
ennek sikere nem lenne biztosítva. A Debre­
czenben tartott vándorgyűlés határozatához 
okvetlen ragaszkodnunk kell; a vándorgyűlés­
nek ennélfogva Kolozsvárra kell egybehivatnia, 
mivel különben a vándorgyűléseknek mi ér­
telme lenne, ha legfontosabb határozataik nem 
foganatosíttatnak? Elveszítenék azok jelentő­
ségüket, melylyel eddig birtak, s melyet az 
„országos iparos ifjúsági szövetkezet“ eddigelé 
meg nem sértett.

Minthogy a vándorgyűlést különben is a 
debreczeni vezéregylet hívja össze Kolozsvárra, 
nem látunk annak sikerére nézve semmi

akadályt, mert feltételezzük, ha nem is a 
kolozsvári iparos ifjúsági egyletről, hanem 
Kolozsvár törvényhatóságáról, hogy a tartandó 
vándorgyűlés helyiségéről csak gondoskodni 
fog. A küldöttek pedig a haza különböző vi­
dékeiről oda ép úgy elmehetnek és elmennek 
is, mint akár B -Gyulára, vagy Aradra.

Nem a debreczeni vezéregylet szégyene 
lesz az, hogy a kolozsvári iparos ifjúsági egy­
let az ez évre tervezett vándorgyűlés és munka­
kiállitás rendezéséről lemondott, melyre nézve 
pedig a mandátumot több lelkes versenytárs 
között az 1881-ik évi debreczeni gyűlésen 
annyi hévvel szorgalmazta. Az eddigi illetékes 
felhívásokra a kolozsvári egylet nem tartotta 
érdemesnek a nyilvános választ megadni, de 
most talán szükségesnek fogja látni, a hírlapi 
közleményekkel szemben elhatározásairól és 
azoknak indokairól azokat a hazai testvér­
egyleteket értesíteni, melyek részéről némileg 
országos jellegű mandátumot vállalt.

A reformátusok konventje.
Budapest, jan. hó.

A kouventi ülés 3-ik napjáról, jan. 26-ról 
pótlólag még a következő értesítést vettük 
ottani tudósítónktól.

Az egyetemes konventi bíróságnak a tör­
vény értelmében leendő megalakítására most 
előzetesen határoztatott, hogy a konventi ren­
des elnököket a bíróság elnökeiül tekintve, 
holnap még 13 biró fog választatni, szavazat 
utján lett elvetésével a Kovács Albert indít­
ványának, ki a paritás elvét itt is alkalmaz­
tatni és 7 lelkészi, 7 világi bírót indítványo­
zott választatni.

A házassági törvényszékek s bíráskodás 
tárgyában egy bizottság határoztatott kine­
veztetni, mely ez ügyet az evang. egyházzal 
egyetértőleg előkészítse.

Olvastatott a fogházaknál szolgáló lel­
készek méltányos díjazásáért tett feliratokra 
adott miniszteri válasz, melyből e feliratok 
sikereden maradása tudomásul vétetett.

A fegyintézeteknél szolgáló lelkészeket 
illetőleg határoztatott, hogy azok a fegyinté­
zetek területére terjedő egyházkerületekbe és 
megyékbe osztassanak be, oda koronként je­
lentéseket tenni köteleztessenek, egyszersmind 
az őket befogadó e megyék és kerületek lel­
készeinek minden jogában azokkal egyenlő 
mérvben részesittesseuek. Ugyan ezek díja­
zásának lehető emeltetése és nyugdijképessé- 
gök kieszközlése iránt holnap fog határozni a 
kouvent.

4-ik nap, jan. 27.
A napirend első tárgya volt a fegyinté­

zetekben működő lelkészek ügyében teendő 
intézkedések megtétele. A kouvent elhatározta, 
hogy a fegyintézetekben működő lelkészek 
nagyobb segélyben részesítése s nyugdijképessé 
tétele ügyében felír az igazságügyminisz­
terhez.

A miniszterelnök értesíti a conventet a 
külügyminiszter leiratáról, melyben a konvenl- 
nek a tábori ref. lelkészeknek szaporítását 
kérő felterjesztésére válaszol. A külügyminisz­
ter a szaporítás szükségét nem látja. A le­
iratot tudomásul vették.

Az anyakönyvek rendezése ügyében a 
kiküldött bizottság javasolja, intézzen & kouvent 
feliratot a kormányhoz, hogy az anyakönyvek 
egész országra szóló mintája készíttessék el.

Török Pál superintends az anyaköny­
veket az egyház féltett kincsének tartja; ren­
dezze azt maga az egyház. Indítványozza, 
hogy a jövö kouventre minden kerület a ve­
zetett anyakönyvek mintáját, mutassa be, hogy 
igy a hiányok pótoltassanak s az egyöntetűség 
megállapittassék. A konvent ez értelemben ha­
tározott.

Törvényhozás.
Budapest, január 27.

A képviselőház ma ismét élénk érdeklő­
dés mellett kezdte és folytatta tanácskozásait. 
Napirenden lévén a tapolezai kérvény tárgya­
lásának folytatása, az antiszemitikus heczczek 
érdekes szórakozást helyeztek kilátásba a kar­
zati közönség számára. Az ülés személyes kér­
désben való felszólalásokkal kezdődött. — Első 
szónok A p á t h y István volt. Hosszas fejte­
getéseiben megtámadta a javaslat 1. §-ához 
beadott módositványokat.

BeszéltekB o h r e r Viktor, majd H elf i 
Igoácz. Ez utóbbi különösen Apponyi gróf 
tegnapi beszédét vette bírálat alá. Határozot­
tan czáfolta Apponyi érveit, majd áttérve ma­
gára a nemes grófra, azt mondta róla, hogy 
vezér, a ki pártot keres, vezérszónok, aki prog- 
rammot keres és a kinek politikai szereplésé«



DEBKECZEN.

ben három csepp játszik döntő szerepet: a 
szoczialistikus olaj-csepp, a kék-vér csepp és 
a szentelt vizcsep. Helfi szintén adott be mó- 
dositványt az l-ő §-hoz

Az uzsoratörvényjavaslat tárgyalását 
ezután félbeszakították és kezdődött a tapol- 
czal kérvény félbenhagyott tárgyalásának foly­
tatása.

S i m o n y i Iván teljes két óráig tartó 
beszédében igyekezett meggyőzni a képviselő- 
házat arról, hogy ő gyakorlati módon tanulmá­
nyozta a zsidó-ügyet; hogy a zsidók egytől- 
egyig mind egyformán roszak és károsak a ha­
zára ; hogy neki hat gyeimeke van ; hogy Her­
mann Ottó demokrata damamog, hogy Tisza 
Kálmán titkos antiszemita ; hogy a pozsonyi 
zsidóheczczet maguk a zsidók scenirozták.

Ennyi nyomatékos bizonyítás után. mi­
közben a karzatok félig meddig kiürültek, a 
képviselők a folyosókra és bufetbe menekül 
tok, Tisza Kálmán emelt szót. Reflektál 
arra, hogy Simonyi Iván magára magyarázta 
Hermann Ottónak s az ő beszédének a dema­
gógokra vonatkozó részét, holott sem ő, sem 
Hermann nem nyilatkoztak ő ellene, a ki ma­
gát olyan nagyfontosságu embernek tartotta 
Arra, hogy ő (Tisza Kálmán) titkos antiszemita, 
a miniszterelnök ugyancsak ingerülten vála­
szolt. Kijelentette, hogy ha azt, hogy minden 
vallás és felekezeti gyűlölet-szitásnak elejét 
akarja venni, antiszemitizmus, akkor ezután is 
antiszemita lesz.

A miniszterelnök e kijelentését általános 
helyesléssel fogadták. Herman Ottó tilta­
kozott Simonyi Iván amaz állítása ellen, hogy 
őt demomagiája juttatta be a képwselőházba s 
azokra a szépitgetésekre, miket Simonyi fel­
hő-ott, Hermann határozottan kijelentette, 
hogy „a képviselő úrral“ sem függetlenségi 
párt, sem a jogegyenlőség álláspontjáról, sem 
semmiféle tekintetben szolidaritást nem vállal. 
Ezután az élénk jelenet után csöndes vita tá­
madt abban a kérdésben, hogy mikor folytas­
sák a tapolczai kérvény tárgyalását; végre el­
határozták, hogy vasárnap ülés lesz, és ha le­
het, a vitát befej-zik

A kaszáló kérdéséhez.
(Emlékiratok a Bánk, Got, Haláp, Caere, Fancaika, 

éa Pacz erdőa puszták alólirt birtokoaaági felügyelőinek 
a kaazáló kérdésben. )

Felárkoltatta nem csupán a tilalom fenn­
tartása végett gondozására bízott erdótestet, 
hanem az egész egybefüggésben álló összes 
erdős pusztákat.

Az erdős puszták szélein ásatott árok 
partját — bár igen silány homokon volt — 
ákáczmaggal ismételten beültette, az érdek­
lett kaszáló tulajdonos nagy sérelmével, kinek 
a bellegeló felosztás előtt semmikép nem állott 
érdekében, hogy kaszáló birtoka a vont árok 
által a közös legelőtől elzárassék.

1870 ben a legeltetési rendszabályok közé 
belevonta — mi eddig soha sem történt — a 
kaszáló birtokokon! legeltetést, a hol pedig a 
pusztabirtokosok kölcsönös beleegyezés mellett 
szokván télen át legeltetni, semminemű ható­
sági beavatkozásnak helye nem volt, s csupán 
azon számításból, hogy ezen beavatkozás is a 
városnak a pusztákhoz jogot készítsen elő.

Megszaporitotta és úgy látszik titkos uta­
sítással ellátta az erdőségre ügyelő csőszöket 
és erdőszöket.

A csőszök és erdőszök vetélkedtek egy­
mással, hogy a kaszáló birtokosokat bosszant­
sák és üldözzék.

Sorra járták a fü és széna rendeket;

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Gambetta halálakor.
Hízik a vakandok . . . ismét aláhullott 
Az emberiségnek egy ragyogó napja ;
Hunytét egy dicső nép s minden igaz ember 
Kesergi, siratja.
Tánczolnak a majmok: a rut seolgalelkek,
S felraggatják mellök: tarka keresztekkel: 
Meghalt az az ur, ki ily csáb rangot soha 
Nem osztott, s nem vett el.
Puczoválják a vén Európa néhány 
Porlepett jogarját, kopott koronáját:
A köztársaságnak fénye költözött el!
Müvét népek áldják.
S milyen elborult a jók s igazak arcza,
Mert a jog s szabadság diadalát féltik ;
Hisz az irigy halál elragadta annak 
Legnagyobb vezérit

Mert Gambetta halt meg: Francziaország és 
Európa hive a köztársaságban ;
Oh, de szelleme, az itt él és vezérel,
S ott szól mindennapi, legszentebb imánkban - 
Ott a „Miatyánk“ ban!

Benedek Aladár.

HANGYA-HISTÓRIA.
Mikor be voltam csukva a bolond mér­

ges újságírásomért a váczi államfogházba: egy 
szép nyári délután ülök a czellámban és búsu­
lok. Hét óra múlt, ilyenkor már ott fityegtek 
a lakatok az ajtón, A mint ott ülök a rozzant 
asztalkámnál, egyszer csak látom, hogy a fe­
hérre meszelt falon hangyavándorlás kez­
dődik.

Derék! Hát gyarapszik a rab-zoológia! 
Eddig csak csigabigát nyomorgattam a kert­
ben, pók czirkulusait turbáltam a sarokban, 
patkányt vesztettem az udvaron és hernyókkal

ezekből felszedték, vagy ha ott nem leltek, 
felszedték onnan, a hol leltek az erdőföldeken 
gyomként burjánzó nyárfa jövéseket, melyek 
legtöbbnyire 3—4, magasságúak voltak, továbbá 
a kasza által lecsapott tölgygaly hegyeket, még 
a hatvan éves vágásokban is, — és ezeket 
bűnjelekként bemutatva százanként hurczolták 
a polgárokat a város kapitányi hivatala elébe, 
s ott nagy bírságokkal terheltették, és a kik 
ezen eljárást méltatlannak találva a kiróvott 
nagy összegű birság fizetését megtagadták, 
azokat kérlelhetlenül, és nem tekintve arra 
sem, hogy bűnvádi eljárásnak van-é helye vagy 
nincs V fenyitó bíróság elébe hurczolták, hogy 
a bevádoltra itéletileg büntetést szabjanak : 
mely üldözésnek csak a 2-od és 3-ad birósá 
gok igazságossága vetett véget.

De napi renden volt az üldözésnek más 
neme is ; egyes birtokos társainknak vályog 
vető embereit zavarták ki kaszálóbirtokán a 
munkából, s utóbb megrökönyödve a lehető 
következményektől magok keresték s szólítot­
ták fel 3 nap múlva a kizavart munkásokat a 
munkába visszaállásra.

Több birtokos társunknak a kaszálóbir­
tokokon levő roppant gaz és varjutövis tisztí­
tásakor baltáját, s egyéb eszközeit vették el 
erőszakkal s embereit a munkából elkergették.

Másik birtokos társunknak kaszálóin rto- 
kán űz árkon keresztül szomszédos birtokában 
átjárásra felállított kapuját, távollétében ki­
hányták. a kapu helyét felárkolták, majd mi­
dőn észrevették, hogy egy másik dombos he­
lyen, hol a szél az árkot rég behordta — mint 
beteg és járni nem tudó ember — hordszéken 
vitette magát birtokába, ezen heljet is felár­
kolták, hogy a betegnek az üditö erdei levegő 
élvezését végleg meggátolják.

Ismét másik birtokos társunkat a csőszök 
saját bin okán erőszakkal megfogták, összever­
ték, taposták, majd összekötözve hurczolták 
az erdész elébe azért, mert szántóföldjein levő 
s a szántást akadályozó gazt kellő vigyázat 
mellett leégette.

Mindezeknek, melyekhez ezer meg ezer 
leginkább a kaszálóbirtokosok zaklatására szá­
mított tények járultak, czélját, habár gyaní­
tottuk is, a folyó évi nov. 23. s következő 
több napjain hozott határozat magyarázza meg 
világosan.

Ebből látjuk, hogy a hitel-telekkönyve- 
zést a város 1856. évben azért halasztotta el, 
mi rt akkor már meg volt nála születve azon 
terv, hogy tilalom alatti erdőségeinket jó 
részben elsajátítja, de azon időben a liitel- 
telekköuyvre nézve tartandó helyszínelést nem 
találta alkalmas eszköznek s úgy vélekedett, 
hogy az elhalasztással nyerendő nehány év 
alatt erdészei és csőszei segélyével meg fogja 
zavarni úgy birtokviszonyainkat, hogy inkább 
ő fog látszani birtokosnak, mint mi.

E czél létezését tanúsítják a mindkét 
ízben saját közegeivel a kaszálóbirtokosok háta 
megett teljesittetett catasteri felvétel, melyek 
közül az utolsó nem volt helyszínelés, hanem 
csak az ideiglenes catasteri térkép lemá­
solása.

Ezeknek részletes előadása után most 
nincs egyéb hátra, mint rövid szavakban össze­
vonva kifejezni azon okokat, a melyeknél fogva 
mi Debreczen város bizottsági közgyűlésének 
folyó évi nov. 23. s következő több napjain 
205. 206 207. 208. 209 /6 k. gy. 6695-882. 
sz. a. a kaszáló ügyben hozott határozatait az 
igazsággal, méltányossággal meg nem egyez- 
tethetőknek s e mellett törvényteleneknek és 
semmiseknek tartjuk s nyilvánítjuk és ez in 
dokok következők :

1- ör, mert az erdős pusztákon, 
kaszálóbirtokainkon keresz­
tülvonuló erdőség, melyet a sé­
relmes határozatokDebreczen 
város közönsége tulajdonaként 
ennek nevére hite 1-t elekköny- 
vezendőnek mondanak ki, még 
a vagyonközösségnek 1818-ban 
történt megszüntetésével és 
az addig csak használatban 
tartott birtokrészeknek alzá- 
logképeu állandó szabad adás­
ve v é s és örökölhetés tárgyát 
képező birtokként átvételével, 
mintazadott, vett alzálognak 
kiegészítő része, az alzálogba 
vevő kaszálóbirtokosokra há­
ramlóit; háramlania kellett 
sziikségesképeu, mert az alzálogba 
adó közönség tagjai ugyanazok voltak, kik 
mint ház birtokosok, a birtokot alzálogba által- 
vehették és mert az átadás és vétel tárgyát 
képező zálog megcsonkítható nem volt. Tehát 
az másként nem is történhetett.

2- or, mert az 1818-b an a városi 
közönség és az egyesbirtoko­
sok közt 1 étrej öttalzálogszerző- 
désbena zálogot alzálogként 
átruházó városi közönség épen 
nem kötötte ki, hogy a kaszáló-
irtokokon keresztül vonuló 

fatermő helyeket vagy erdőtest 
részeket, az alzálogba vevők­
nek nem bocsátja által, hanem azt 
magának megtarfja, de sőt ezen szerződés 
Il-ik részének 3-ik pontjában az erdőinspec- 
torok és csőszök fizetését — a fentálló erdő 
tilalom úgy kívánván — a kaszálóbirtokosokra 
róvja

3- or. merta kaszálóbirtoko­
sok a kaszálóbirtokokon ke­
resztül vonuló s utólag erdő- 
testnek elneve.zett fatermő he­
lyeknek még az 1818-b an, vagyis 
az alzálogba vételkor tettle­
ges birtokába léptek, azt szán­
tással, vetéssel, kaszálással, 
legeltetésselfolytonosan hasz­
nálják, s has ználatukban, birto­
kukban tartják ma is s ehasz- 
nálatban a legeltetésre nézve, csak a vágáso­
kat követő kiméleti évek alatt az erdőszabá­
lyok által korlátoztattak. Csupán az erdőnek 
fáit nem vágathatván le azért, mert az erdő­
ség általában a pusztulástól! megóvás tekinte­
téből, az iratok közt létező Kállay István féle 
királyi biztosi 1836-ik évi munkálatból is ki- 
tetszóleg, régtől fogva tilalom alá lévén he­
lyezve, — annak fáit ezen tilalom fen tartásá­
val, s e végett a fordáknak levágatásával is 
megbízott városi hatóság volt hivatva levágatni,

a levágott fát a vágási munkabér megtéri 
tése mellett, polgári failletőségül kiosztani.

4- er, mert a kaszáló b i r t o ko­
sok a z 1818-iki alzálogbaadás után 
örök áron adták vették a ka­
száló birtokokat, ezen kaszáló 
birtokokba befoglalt fatermő 
helyekkel együtt, mely szerző­
dések m i n d e II i k é b e n körül van 
Írva az átruházás tárgyát ké­
pező kaszáló birtok egész ha­
tára, a szomszédokkal együtt, 
kiket előbbi időben a kaszáló 
resignatiójáraakiküldött elől­
jár ó s á g i közeg mindenkor meg­
hívni tartozott, és ezen szer 
zódések egyikében is Debre-

czen város, mint az erdőtest tu­
lajdonosa bev ezetve nemtalál- 
tátik, s a barázdás szomszédok 
közt neve nem fordul elő má­
sutt, mint ott, hol minttelekköny- 
vezeti kaszáló birtokos sze­
repel.

5- ször. mert a kaszálóbirto­
kosok kaszáló birtokaiknak s 
ezekben az erdőtesteknek ne­
vezett fatermó helyeknek is, 
1841. év óta telekkönyvezett tu­
lajdonosai, mely telekkön yvma 
is minden előforduló birtok- 
változásokra nézve, a hitel te­
lekkönyvhöz hasonló pontos- 
sággl a debreczeni ki r. törvény­
szék által vezettetik.

6- szor mert Debreczen v á 
ros közönségének az e r d ő t es­
te k h e z i követelt tulajdonjoga, 
valamint azon joga, hogy ka­
szálóbirtokokon keresztül vo­
nuló fákat levágathassa, ezen 
telekkönyvben egészen isme­
retlen, miután ó a favágatást mindenkor 
mint a régtől fogva fenálló erdőtilalom fen- 
tartásával felsőbb helyről megbízott hatóság, 
tehát nem mint az erdőnek állítólagos tulaj­
donosa teljesítette.

Külföldi dolgok.
A trónkövetelők ügye még midnég élénken 

foglalkoztatja a franczia közévleményt.
A minisztertanács tegnap elhatározta, 

hogy elfogadja Fahre közvet tő indítványát, 
mely egybehangzó a kormány javaslatával és 
ehhez csak ama tilalmat csatolja, hogy a her- 
czegek választás ál al betöltendő, valamint 
polgári és katonai hivatalokat ne viselhesse­
nek. A tengerészeti miniszter ennek következ­
ében beadta lemondását, míg a hadügymi­

niszter szintén tiltakozott ugyan ez intézked s 
eben, de idigleuesen megtartja tárczáját, ne­
hogy kabinetválság idéztessék elő.

G i e r s muszka külügyminiszter tegnap 
e utazott Bécsböl. Elmenetele előtt találkozott 
R e u r s német nagykövettel is. Hogy miről 
szólt az ének, az természetesen titok. Bizo­
nyosan a „békét biztosították.“

Egy régen lebegő kérdés fog ismét fel­
színre terülni. A duna konferenczla február 
hó 5-én ül össze. Angol kormánykörökben azt 
hiszik, hogy a ko: ferenczia tanácskozásai gyor­
san és fennakadás nélkül fognak lefolyni.

az al 
vaza.i 
szerig

futtattunk versenyt: már mint én meg a rab- 
pajtásom; mindig ó nyert a Jellasich nevű 
nagy murezos, bundás hernyójával, — tán 
azért tudott olyan jól futni, a mért úgy hit­
ták ? No most már van hangya is a fundus 
instruktusban, — mondok, — és szemügyre 
vettem a jövevényeket.

Volt a falban az asztalom alatt egy 
egész kis barlang, a mit télen át ott ültöm­
ben, pipál tómban, keservemben a csizmám he­
gyével rugdaltam ki. Lehámlott onnan a vako­
lat, kiporlatt a tégla, de hogy egészen átszol­
gáljon valami repedés a falon, azt még sem 
gondoltam volna. Pedig úgy volt, mert innen 
hemzsegtek ki a hangyák. Egyenes vonalban, 
fölfele vonult a karaván ; vagy egy jó ölnyi 
magasban volt aztán egy kis mész fölcserepe­
sedés, ott tűntek el. Micsoda titkos rejtek 
exiszált ott, mit kerestek ott, — ők tudják 
jobban Én csak szidtam őket: micsoda ostoba 
hangyák, ezek hogy ép ebbe az ominózus házba 
jönnek; bezzeg válnék én csak hangyává, majd 
tudnám, merre az ut — kifele. Csak azért is 
a porkoláb csizmáján másznék által, hogy meg 
csókoljam az éberségében.

a hangyavándorlás még csak kezdődött. 
A zöm lent nyüzsgőit a barlang tájékán; a 
magasságos mészhámlásig az idő szerint csak 
az ispionok és a mérnöki kar tagjai mentek, 
kikutatni, kicsinálni az utat az egész utánkö 
vetkezendő nemzetségnek. (Ez ám nem valami 
tárczairó viczcz, hanem komoly valóság ; tes­
sék csak olvasni az öreg Burmeister könyveit.) 
A kémlelő és uttapogó népség csupán egyesé­
vel, kettesével szállingózott fölfelé; néha meg 
úgy el-elmaradtak, hogy a vonalban arasznyi 
hosszaság is volt hangyátlan.

Támadt erre egy jó gondolatom. Hevert 
a faragcsáláshoz való szerszámaim közt egy 
hódon angol hideg enyv. Csúnya, vastag, bo­
londul ragadós, égbekiáltó illatú szer. Hirte­
len bele mártom a pacsmagot és oda állok 
lesni az én hangyáimat, mikor hagynak az 
utjokban akkora spácziumot, hogy én a kara­
ván utján keresztül, egy hosszú enyv-sáncz-

hányást vonhassak, minden háborgatás és gyil­
kosság nélkül. Ép jó helyen nyílott az alka­
lom : a felsó repedés alatt pár tenyérnyire. 
Azok a hangyák, a kik az enyv-voual fölött 
voltak már, legott szép csöndesen eltünedez­
tek a mészpikkelyek alatt; alkalmasint a fal- 
bóli járatokra fordították fő figyelmességüket.

De nem végezték a dolgokat ilyen köny- 
nyen, a kik alulról törekedtek fölfelé. Egy szál 
hangya, magánosán menő, volt, a ki első ütkö­
zött bele az eddig nem létezett akadályba. 
Visszahökkent, aztán vizsgálódott: mi légyen 
az ? Nagy — ragadós — nedves — hát az il­
lata ! Esze nélkül fordult vissza és négy öt 
hüvelyknyire a bajos helytől, útját állotta a 
három hangya-pajtásának, a kik utána követ­
keztek. Az első hangya tudtára adta a három­
nak, hogy baj vau ; a három egy kicsit ta­
nakodott, aztán, az előbbivel izibe az enyv- 
sáuczhoz sietett; több szem többet lát: mi 
hát a baj ? Kémlelődtek négyen. Jobbra balra 
puhatolták a gátat. Az egyik nagyon is bele 
talált tanulmányozni. Ottragadt. Se baj. Ki 
húzta a másik három a hinárbul legottan és 
le is puczoválta a gonosz kulirmiszt róla fele- 
barátilag. Aztán folytatták a vizsgálást. De biz 
csak oda lyukadtak ki, hogy az veszedelmes 
leküzdhetetlen akadály, legalább az ő véle­
ményük szerint. Mivel hogy a hangyák szoczi- 
áldemokraták: ily fontos kérdésben három­
négy szavazat nem dönt. Ezért a négy fófe 
dező „hátra arcz-ot“ csinált és futott jelen­
teni a láncz megszakadt végének a rósz 
újságot.

Nevezetes, hogy a hangyasor, mig a né­
gyek kémkedtek, nem haladt többet fölebb ; 
észrevették, hogy baj van s várták az értesí­
tést. Több hangya meg nyargalt visza, egész 
le, hírül vinni a nagy zömnek ; mi történt ? 
Ezek lehettek alkalmasint a hangyák közt a 
kőnyomatosak. Mikor a négy elgesztikulálta a 
többieknek a dolgot (ez a hangyák nyelve, 
hangszervök nincs,) egyszerre vagy ötvenen 
indultak föl, még egyszer és utoljára megvizi- 
tálni az akadályt. Ott nyüzsögtek a menetben

„Debreczen“
Február l-től uj előfizetést nyitunk la­

punkra. Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek 
előfizetése január 31 én lejár, hogy ezt minél 
előbb megújítsák, nehogy a lap elküldésében 
fennakadás történjék. Az előfizetési árak la­
punk homlokán olvashatók.
MT Mutatványszámokat kívánatra egy hétig 

Ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal.

ÚJDONSÁGOK.
* A függetlenségi kör tegnapi vá­

lasztmányi gyűlésén elhatározta, hogy az 
újjá alakitó és tisztújító 
közgyűlést e folyó évben márcz. li ikén
délelőtt 10 órakor fogja megtartani a kör 
helyiségében. A névsor addig kinyomatik s

vagy öt perczig, aztán összetömörültek tanács­
kozni. Rövid utón elhatározták, hogy punktum, 
abbahagyják, az egész zsombik hátrafordult és 
mindjobban eltünedezett az asztal alatt a lyuk­
ban. Mindez nem tellett többe, mint egy fél 
órába.

El kezdtem törni a fejemet: miért nem 
kerülték mega hangyák az én enyv-vonalomat ? 
Hiszen alig volt az egész hosszabb három 
arasznál ; egy kis vargabetűt csinálva, biz azt 
könnyen, utón kívül ejthették volna. Egyszer 
csak megint hangyákat látok a falon, de a vo­
nal fölött. Hát biz ezek azok voltak, a kik jó 
előre bele másztak a vakolat repedésbe, ki­
esni érni a belső rejtekeket. De mikor látták, 
hogy nem jön utánuk többet senki, megijedtek : 
kívül tágasabb lesz, fussunk pajtások.

Most ugyanaz a jelenet ismétlődött, a mi 
elébb A felülről jövő hangyák élcsapatától 
egy-kető fölfedezte az enyvléniát, hírül vitte 
a többinek, erre vizsgálták sokan stb. Mikor 
ők is rájöttek, hogy az akadályt nem lehet 
lebirni, előreküldőtt ispionok vezetese alatt, 
szépen megkerülték az enyv-foltot, aztán 
az elébb taposott útra térve, hamarsággal be­
takarodtak, az asztal alatti lyukba. Egy szem 
hangyát sem láttam többet, pedig (rabul szólva) 
ép az nap „fogtam meg“ az utolsó hat hetem­
ből az elsőt.

Volt hát elég időm, törni a fejemet a 
fölött: miért kerülték meg az anglius enyüt 
a föntrekedt hangyák és miért nem a kik alul­
ról fölfele törekedtek? Arra a meggyőződésre 
jöttem, hogy csak azért, mert az alsó han­
gyáknak a retiráda könnyű és hasznos volt, 
opportanusabb, mint neki fogni az enyvesség 
megkerülésének ; a felső lyukban szorult han­
gyáknál azonban élet-halál kérdése volt lejutni, 
igy hát a létért küzdve körül-utazták az én 
enyvből való khinai falamat, bátran szembe- 
szállván a veszedelmekkel tiszta darvinizmus.

... Lám, ilyen szép tapasztalatokat hoz 
ki magával az ember a váczi sárga házikóból.

Tóth Béla.
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az aláíróknak kézbesittetni fog, hogy a sza­
vazást az uj választmányra az eddigi mód 
szerint megejthessék.

* Vigalomra! A debreczeni függetlenségi 
párt bálja, mely febr. hó 3-án a Koronában 
fog megtartatni, tudomásunk szerint még ily 
fényesnek soha nem ígérkezett, mint a jelen 
alkalommal. Mint említők, több ország­
gyűlési képviselő is fogja megtisz­
telni lejövetelével Debreczen város polgársá­
gának ezen legkitűnőbbnek ígérkező tánczvigal- 
mát E bál annyival is inkább méltó koronája 
k end az idei farsangi mu atságoknak, mivel 
az iránt a főisk. tanuló ifjúság is még eddig 
soha nem tapasztalt érdeklődést tanúsít, s te­
kintettel a tárt karokkal várt képviselő urak 
lerándulására, tömeges és pedig legnagyobb 
részt diszmagyarban való megjelené­
sével fog imponálni. Sőt, mint tudjuk, ez al­
kalomra kebelében nemcsak egy „baráti 
dalkör“, hanem egy rendező bizott­
ság is alakult, mely a párt rendezőségével 
karöltve lázas tevékenységet fejt ki, hogy a 
farsang ez utolsó napján tartandó tánczviga- 
lom minden tekintetben a lehető legfényesebb, 
legsikerültebb lehessen Mint tudjuk, a meghí­
vók szétküldése már meg is kezdetett. Tisz­
telettel kérjük annál fogva n indazon t. csalá­
dokat, kik talán tévedésből meghívót nem kap­
tak, de arra jogos igényük van, szíveskedjenek 
akár az illető helyre, akár szerkesztőségünk­
höz fordulni, mivel a bál szigorú zárt­
körűsége megóvhatása tekintetéből je- 
g) ek c s a k i s a meghívó előmuta- 
tása mellett lesznek válhatok. Készül­
jünk tehát s fejezzük be az id-i farsangot egy 
oly szép mulatsággal, a hol polgárság és intel­
ligente oly szép egyetértésben tud és szokott 
mulatni, s mint a milyennek a függetlenségi 
párt bálja ez alkalommal is Ígérkezik.

* Segély a szerencsétleneken. A győri 
árvízkárosultak részére szerkesztőségünkben 
újabban adakozott: Boros Sándor sirkő- 
raktártulajdouos ur 1 ttot. Eddig begyült 
nálunk e czélra 6 ft. Polgárok! Segítsünk a 
szenvedőkön! Hogy is mondja a példabeszéd ? 
A ki hamar ad, kétszer ad.

* Csokonairól egy újabb adat. Tekinte­
tes özvegy Dusóczky Pálné asszonytól átvettem 
a debreczeni borbélyczéhnek férjénél hagyott 
számos okmányait, s ezek között hat jegyző 
könyvet, melyeknek egyikébe azon ifjak nevei 
s szegődési feltételei vannak bejegyezve, a kik 
az 1708. évről az 1847-dik évig valamelyik 
mesterhez apródokul vagy inasokul felvé­
tettek. A könyv lapozatlan. Egy lapjára szóról- 
szóra ez van bejegyezve : „Anno 1784. 17. 9 
br. Esk. N. Hollósi András és Baranyi Mik­
lós uraimék, czéb mesterségekben N. Csokonai 
József Colléga uraim fiai, Mihály és József az 
Attyok Űrökhöz a Chirurgiának tanulására 
szegődtek 3 rom Esztendeig. Kezes érettek az 
Édes Attyok, Ura 18 R forintokig.“ — Szo­
kásban vólt ugyanis Debreczenben, hogy a 
czéhbeli mesterek elővieyázatból még tanulói 
pályára lépett fiaikat is névleg beszegődtessék 
inasnak, hogy szükség esetében, ha a tanulói 
pályát akár önként, akár kényszerűségből el 
hagynák, ne kelljen masesztendők töltésével 
időt vesziteniök. Nekem magamnak is vólt ilyen 
tanulótársam, a ki ugyan meg is maradt a ta­
nulói pályán, de volt egy tanítványom is, a ki 
a bölcséleti tanfolyam második évébén csak- 
ugjan kilépett az iskolából, s az atyja mes­
terségét kezdve folytatni, s folytatja most is.

* A jégről. Tegnap délután a korcsolyázó­
egyesület jégpályáján csekély élénkség uralko­
dott. Nem is csuda, mert a délután első órái­
ban oly erősen havazott, hogy a jó mulatás re­
ménye előre meghiúsultnak volt mondható. De 
Halifax több tisztelője, nem törődve az idővel, 
vigan fútotta be a jégpályát, sőt a katonai ze­
nekar hangjai mellett még négyest is tánczolt 
nehány pár Noha az idő később kiderült, a 
kevés számú korcsolyázók, jóval az elsötétülés 
előtt haza távoztak.

* A vörös-kereszt-egylet debreczeni fiók­
jának megalakítása tárgyában városunk pol­
gármestere : Simonfty Imre tegnap délelőttre 
hívta össze az ez egylet czéljainak terjeszté­
sére kiküldött képviseleti bizottságot s egy­
úttal a közönség köréből is számosakat, vala­
mint a helybeli ipartársulatok elnökeit. A meg­
hívás folytán igen szép számmal jelentek meg 
az értekezleten, melyet a polgármester meg­
nyitott ; az értekezlet jegyzőjéül Erdélyi István, 
kapitányi fogalmazó választatott. Elnök a vörös­
kereszt-egylet keletkezését, hazánkban meg­
alakulását, czélját békében és háborúban, to­
vábbá, hogy miként lehet annak valaki tagjává 
stb. előadván, felhívta a jelenvoltakat, hogy 
annak üdvös czélját minél szélesebb körben 
terjeszteni s minél számosabb híveket szerezni 
igyekezzenek. Élénk vonásokban ecsetelték az 
egylet humanisztikus irányát Némethy Lajos 
ref. lelkész, Balogh Ferencz tanár, Dr. Király 
Ferencz iparkamarai titkár, kik szintén azon 
óhajuknak adtak kifejezést, vajha minél töb­
ben csoportosulnának az egylet helyben meg­
alakítandó fiókja köré. Miután a tagok gyűj­
tése czéljából készített aláírási ivek nagyrésze 
a jelenvoltak közt kiosztatott, az értekezlet 
véget ért.

* A konventl ülések tartásának rendes 
ideje ezentúl november második fele lesz. A 
konventi törvényszék tajainak 
választattak: Beöthy Zsigmond, Kerkápolyi 
Károly, Nagy Péter, Révész Bálint, gr.

Degenfeld Imre, dr. Kovács Ödön, 
Kis Áron, Hegedűs László, Filó Lajos, 
Ritoók Zsigmond, Fejes István, ezek 
az első szavazásnál általános többséget nyer­
tek ; újabb kétszeri szavazás után: Balog Imre 
és V á 1 ,y i János.

* Értesítés. Az „iparosifjuság önképző és 
betegsegélyző egylet“ t ez. tagjai értesittet 
nek, hogy február hó 4 kén vasárnap délután 
5 órakor az egyletnek helyiségében a kér. is 
tanára Dr. Szántó Sámuel ur f e 1 o 1 v a 
sást fog tartani A felolvasás „A kölcsön-se- 
gélyző egyletről“ fog szólni. — Kéretnek úgy 
«z fgyletnek tagjai, valamint az érdeklődő kö­
zönség is, hi gy a jelzett felolvasásra minnél 
számosabban megjelenni szíveskedjenek. Deb­
reczen, 1883. január hó 29. Serli Ede elnök.

* Debreczenben a lakosság a közügyek 
iránt mindenkor élénk érdeklődést tanúsított. 
A vörös-keresztegylet debreczeni fiók egylete 
még meg sem alakult, már is örömmel kons­
tatálhatjuk, hogy az egylet tagjaiul előzetesen 
és számosán iratkoztak be. És pedig alapitó 
tag van 20; rendes tag 25; pártoló tag II- 
enkint 101. E számok eléggé tanúskodnak arról, 
hogy Debreczenben a veres kereszt egylet fi­
ókja számos taggal fog rendelkezni az osztrák 
hadsereg sebesülteinek gyámolitására ! ! !

* A kereskedő ifjúság egyleti helyiségé­
ben szombaton este száznál több egyleti tag 
jelenlétében P rop per N. János, kereskedelmi 
isk. igazgató tartott felolvasást. Tekintve, hogy 
ugyanaz nap estéjén a helybeli dalárda és a 
miskolezi vendégek tiszteletére estélyt rende­
zett s megosztandó volt a hallgatóság számát, 
a tagok tömeges jelenléte bizonyíték a debre­
czeni kereskedő ifjak mély érdeklődése mellett 
a tudomány és önképzés czéljából. Felolvasó 
a „Pragmatika szankezió és az osz­
trák örökösödési háború“ czim alatt 
Mária Terézia kormányra lépésének előzmé­
nyeit és azokat a válságokat ecseteié, melyek 
közé e „birodalmi“ törvény és nemzetközi 
egyesség nemcsak a birodalmat, hanem az 
uralkodó dynasztiát is sodorta. Élénk színek­
kel van rajzolva e dolgozatban Magyarország­
nak szerepe is szemben az öröködési törvény 
megalkotásával és később védelmével. Általán 
véve két főmozzanat képezte a felol­
vasás központját. — Az egyik az 1730. 
junius 30, országgyűlés, melyen a VL Károly 
által megalkotott pragm. szankeziot Magyar 
ország rendelnek : alsó és felső háza egy s 
ugyanazon napon, sőt mondhatni azon órában 
elvileg elfogadta, pedig még sajogtak I. Lipót 
uralkodása alatt, az alkotmányon ütött sebek, 
a Rákcczy-forradalom lánczja csak elnyomva, 
de még teljesen kihamvadva nem volt. A má­
sik főmozzanat az 1741. országgyűlés. Mikor 
Mária Terézia mindétől elhagyatva, Magyar- 
ország hűségéhez, lovagiasságához fordul, ma 
gát gyermekeit, trónját s birodalmát e nemzet 
lovagiasságára bízza s ez által megmenti. A 
felolvasást a jelen volt szép számú ifjúság ér­
deklődéssel hallgatta végig és felolvasót, ki 
felolvasását e szavakkal végezte be : „Megta­
nulható ebből, bogy az alkotmányosság leg 
erősebb védbástyája az országoknak, támassza 
a trónnak, biztosítéka a népek üdvének.“ A 
szerzőt lelkesen megéljenezték.

* Az érmelléki vasút jelnyomozási mun­
kálatai már befejeztettek. A közmunka és 
közlekedés ügyi miniszteriu e munkálatok 
felülvizsgálása czéljából Lóskay János mi 
niszteri főmérnököt küldte ki, s erről Debre­
czen város hatóságát értesítette. A miniszteri 
küldött a város főmérnöke Balogh Mihály tár­
saságában, Holnap indul el az Érmellékre.

* A hadköteleseket érdekelni fogja, hogy 
az 1870 ik évbeli debreczeni illetőségű honvé­
dek elbocsátó levelei hatóságunkhoz leérkez­
tek, s azokat az illető érdekeltek katánai iga­
zol ványi könyvecskéikkel a kapitányi hivatal 
katonai osztályánál kicserélhetik. Hát az elózó 
évekről miért nem nyeri meg mindenki — 
végelbocsátásá.t

* Esti tanfolyam. A helybeli kereskedelmi 
iskola önképzőköre folyamodott nemrég a ke- 
resk. ügyi minisztériumhoz, hogy az esti tan­
folyam fentartására anyagi segélyben részesítse. 
A nevezett minisztériumtól ma érkezett meg 
eziránt az engedélyokmány, melyben tudomá­
sul adja az iskola elöljáróságának, hogy az esti 
tanfolyam fentartására 200 frtnyi segélyt en­
gedélyez. Feltételül kikötői azonban a minisz­
térium, hogy az esti tanfolyamon, hazánk ujabb- 
kori története párhuzamba vonva a kultur nem­
zetek történelmével legalább heti egy órában 
clő&dssi'ék

* Esküvő. E hó 25-én délután 4 órakor 
esküdött örök hűséget Tokay József, kábái 
kereskedő, özv. Sturcz Andrásné kedves leányá­
val, Emmával H.-Szoboszlón. Áldást kívánunk 
a tiszta szerelemből kötött frigyhez!

* JÓ példa. A népszínház deszkáin évek 
óta folyik már az üzelem a közönség jóizlése 
ellen. Rákosi ur, valamint sógorsága-koma- 
sága egymásután hozatta színre a szinmü- 
irodalom szemetjét, teljes megbotránkozásra. 
A művelődés csarnokában a szemérmetlenség 
burjánzott, s hullatta gyümölcsét a vidéki 
színpadokra is. Legközelebb egymásután 3 
ostoba férezmüvet hoztak ott színre, de a 
harmadiknál kudarezot vallott az igazgatói 
kapzsiság. „A fekete hajó“ czimen szinreke- 
rült „operettet“ trágársága miatt a népszín­
házi bizottság nem hagyta másodszor előadni, 
íme, a jó példa. Csak kővetőkre találna a 
vidéki színházak felügyelőinél.

* Talált kincs. Czeglédi levelezőnk Írja, 
hogy ottani lakos idősb Szegedi szőlős­
kertjében egy nagy diófát kiásott s annak 
töve mellett egy 6 liter forma fazékban I. 
Leopold idejebefi arany- és ezüst pénzeket ta> 
Iáit — A mint halijuk, a szerencsés öregnek

itt Debreczenben is van egy fia a pénzügy­
igazgatósági hivatalban.

* Legfelsőbb elismerés — versért. A
helyi nyomdászok körében előnyösen ismert 
Erdélyi István nyomdász a király születésnap­
jára a múlt évben verset irt és azt felkllldé a 
legmagasabb helyre. Ó felsége a „hódolat“- 
teljes üdv és szerencsekivánatait legfelsőb kö 
szünetének nyilvánítása mellett legkedvesebb 
tudomásul venni méltóztatott.“ így szól a pest­
megyei főispántól az illetőnek küldött hiva­
talos végzés.

* A szerelem sötét verem. Drót Jakab 
tokaji bérlőnek 16 éves s?ép leánya volt. A 
szép zsidó leány beleszeretett apja csinos ko­
csisába. A kocsis c-akhamar megértette a szép 
zsidó leányt. Ez év első napján kitelvén a kocsis 
szolgálati ideje, elhagyta Drót Jabak házát; 
de nem egyedül. A bérlő leánya is elmen’ 
vele. Foljó 16-dikén azonban ismét viss atér­
ek s eny csűr melletti revolverrel vetettek 

véget életüknek. A leánynál egy levelet talál­
tak, amelyben bocsánatot kér szüleitől, hogy 
szerencsétlen szerelme miatt, a halaiban kere­
sett nug-Jmat,

* A színházból. Nem tudjuk elképzelni, 
hogy miféle lelkesültség vezeti színházunk 
azon tagját, ki rátudja venni az igazgatót, 
hogy holmi bárgyú v a dtánezokat mu­
tassanak be a közönségnek. Ilyen volt nem 
rég a sinai táiicz, szombaton pedig a „Yakk- 
vikk. iuchs Kókókuszdi táncz; 
az ember igazán el csodálkozik, h-gy mi­
kép lehetséges az, hogy a színháznál, hol a 
müérzéket fejleszteni kellene, egyik másik 
tag által ép az ellenkező van munkába véve. 
Az Ízlésről nem jó ugyan vitatkozni, de már 
a színház nem az ilyen „produkeziók- 
r a“ való —■ szerintünk.

* A tisza-eszlárl eset. A törvényszék 
hir szerint, hajlandó a hullavizsgálat eddigi 
eredményét egyetemi felülvizsgálat alá térj esz 
teni, csakhogy nem a búd pesti, hanem a feo- 
loz^ári egyetem orvosi facuhását véli e rész­
ben megkeresendőnek.

* Halálozás. Városunk egyik általánosan 
ismert polgára KÁDÁR BÁLINT szűcs mester 
f. hó 28-kán, — életének 62-ik évében, jobb 
létre szenderüit. —- Siratja halálát egyetlen 
fia Kádár antal helybeli ref. lelkész; rajta kí­
vül fájlalják halálát még a megboldogultnak 
testvérei József és Juliánná. — Temetése f. 
hó 30-án d. u. 2 órakor lesz, porai a hat van- 
utczai sirkerben fognak örök nyugalomra e£ 
helyeztetni. — Béke lengjen porai felett 1

* Áthelyezés. A helybeli 39-ik ezred egyik 
tisztje iKokanovic János főhadnagy, zász- 
lóalji segédtiszt, ki az állomási irodát is vé­
gezte, a mint értesültünk, az ezred Aradon 
levő zászlóaljához lett beosztva s oda holnap­
után elutazik. A távozó derék fiatal tiszt, öt 
év óta van városunkban s társas köreink igen 
szívesen látott tagja volt. Távozását tisztársai 
barátai és ismerősei is őszintén sajnálják,

* A b.-ujfalul rablógyilkosság elkövetői 
nek nyomában van már a bíróság. Tegnap 
Székelyhidon elfogott rablóknál csalhatatlan 
bűnjelt fedeztek fel. A sikeres nyomozásban 
kiváló erélyt tanúsított s elismerést érdemel 
az ujfa ui járásbíróság főnöke és Turcsányi 
Ödön kir. ügyész, kiknek fáradozásai nélkül a 
raffinirt bűntényt talán örökre a titok leple 
borítaná. Megemlítjük itt, hogy a meglőtt 
pénztárnok Grinerczy most már javuló állapot­
ban további gyógykezelés végett Nagyváradra 
ment.

* A szomszédból. (Biharmegyei fairek ) — 
Álarczos bált rendez a nagyváradi jogaka­
démia ifjúsága e hó 31-én. Bálelnök lesz dr. 
Roszner Ervin báró, jogtanár. — Komád! 
községben Török Lajost választották meg kö­
zelebb jegyzőül. — Diószegen egy gazda 
fát emelt a szekérre suhancz szolgájával. A 
fatörzs lecsúszott, a fiúra esett és fejét össze­
zúzta. A szerencsétlen nyomban szörnyet halt.
— A lovak közé esett a fegyvernek! fiatal 
tanító a napokban, a mint Nagyvárad felé ko­
csizott. Feje a kerekek alá került s a szó 
teljes értelmében ketté vált. Holtan vitték haza.

* Iszonyú vihar dúlt tegnapelőtt Anglia 
nagy részében. Az orkán csütörtök este kez­
dődött, melyet csakhamar felhőszakadás s 
egyes helyeken nagy havazás követett. Teg­
nap reggel már rémitő fairek érkeztek Lon­
donba. Égész kerületek el vannak öntve s a 
partokon oly számos hajótörés fordult elő, 
hogy legalább is 400 emberélet esett 
áldozatul. Egy becses árukkal megra­
kott hajó, mely legalább is két millió forint 
értéket képviselt, nyomtalanul eltűnt.

* Nyilatkozat. (Beküldetett) Alólirottak,
— a „Debreczen“ f. évi január 22-iki számá 
ban „A nagy-létai biró“ kezdetű újdonsággal 
szemben — az igazság érdekében nyilatkoz­
tatjuk, hogy ama iőbiránk ellen intézett táma­
dás: méltatlan és nem érdemlett támadás, 
mert ama szerencsétlen ifjú ember szomorú 
esete, becsületes és kötelességérző főbiránk 
szivét keserítette legjobban, ki nem is késett 
a szabadi tás czéljából minden lehetőt meg­
tenni, nevezetesen dobszó által is sürgősen 
hívta fel a lakosságot a mentésre, de a men­
tés lehetetlen volt. Százával csoportosult a 
nép a nagy kiterjedésű nádastó körül, lóhá­
ton és szekeren többen próbálták a jéggel 
borított tóba hatolást, de sikertelenül; illő 
jutalom is tűzetett ki a mentésre vállalkozó­
nak, de senki sem vállalkozott, főbírónk pe­
dig erőszakkal senkit sem hajtathatott a ha­
lálba, (annyival is inkább, mert senki nem 
tudta bizonynyal, hogy a hajnali órákban mely 
irányból hallatszott a kiáltás. Minthogy már a 
regggeli órákban a szerencsétlen semmi élet-
Í'elt nem adott magáról, mindenki úgy véle-1 
:edett, hogy élve többé meg nem menthető. I

az igaz, hogy a szerencsétlen csakugyan 
pénteken találtatott meg. A csőfalakkal sem 
lehetett gyorsan haladni, mert elől.6 a esni 
nasról a jeget kellett nagy életveszélyiyel tor 
delni, s így sikerült a tovább haladás Hiaba 
lett volna itt bármenynyi csólnak, a szeren­
csétlen ifjú életét nem lehetett volna meg­
menteni, mert az, mikor a főbírónak jeleutes 
tétetett, már hihetőleg halva volt. az újdon­
ságok Írójától, vagy sugalmazójától senki nem 
veheti jó néven, hogy szomorú, egy szeren­
csétlen halálesetért a felelősséget és kárhoz­
tató ítéletet egy kötelességét tudó és telje­
sítő. közbecsülésben és szeretetben álló hiva­
talnokra zúdítja. Midőn tisztelettel kérjük te­
kintetes szerkesztő urat nyilatkozatunk gyors 
közlésére, teljes tisztelettel vagyunk Nagy-Bé­
tán, 1883. január 24-én. Kiss Gábor jegyző. 
Zagyva Dániel s. jegyző. Mihutz János. Mi- 
hutz Sándor. Kasztiu Gábor. Szabó Zsigmond 
Nagy Bálint. Árva Sándor. Lázár Sámuel. 
Holló József.

Debreczeni színház.
(Vasárnap, jan. 28-kán adatott: Mancsa és 

Mariska, uéps . 3 felv. Irta : Szigeti József. Itt elő­
ször.)

(T L.) Létey Kálmán a gróf Audai csa­
ládnál volt nevelő; a család egyik nő: tagja 
beleszeretett a szép, ifjú nevelőbe s titokban 
egybe is kelt vele, e mesalliance ból egy le­
ánygyermek született, kit a gőgös grófi család 
picziny gyermekkorában száműzött köréből 
apai nagyatyjához, Létey Andráshoz. (Németh) 
Az an\a a fájdalom, az apa a járvány áldozata 
lett. A családból kidobott kis leányt a nagy­
atyja neveli, kinek még egy másik kis leány 
unokája is van. Egüket Marosának, másikat 
Mariskának szólítja, de a világért sem árulná 
el: melyik származott a grófi családból ? Fél, 
hogy a kegyetlen szivü mágnás család még 
láb alól is képes volna éltenni az árvát, ne­
hogy ez az apai ágról rámaradt tekintélyes 
vagyon iránt igényt támaszszon valamikor. Ily 
körülmények közt nőtt fel Marcsa és Mariska 
eladóvá. Ez volna a homályos s valljuk meg: 
kissé erőltetett exposiczió, melynek nagy ré­
szét e 1 b e s z é 1 ik.

A cselekvény tovább jelentése aztán Cset- 
neky ügyvédre (Benedek) van bízva, kit a gr. 
Andai elbocsátott az uradalom szolgálatából. 
Csetneky tudja a titkot, s bosszút akar állani 
a grófon oly módon, hogy fiával Ödönnel, 
(Egry) ki szintén ügyvéd, udvarokat Marosá­
nak, azt hivén, hogy ez az örökös, s hogy igy 
esküvő után a menye révén, majd fellép az 
örökösödési igénynyel gr. Anday ellenében. 
Ámde csalódik, mert mint az esküvő után ki­
pattan : nem Marcsa az igazi örökös, 
hanem Mariska.

Ez a dolog pedig úgy pattan ki, hogy a 
grófi anya magához hivatja halálos ágyán 
n y o 1 c z éves (ennyi lehetett legfölebb) öcs- 
csét s megeskedteti (!) hogy mikor 
nagy korú lesz, teljesíteni fogja végrendeletét, 
melyet nagykorúságáig Donoghy lelkészre biz. 
Az ifjú gróf Anday nagykorú lesz, s a végren­
deletből megtudja, hogy fele vagyona, melyet 
egészen magáénak hitt, Mariskát illeti. Egy 
ideig habozik, de végre is győz nála a test­
véri szeretet, s felkeresi Mariskát, hogy a 
fele vagyont részére felajánlja. Mariska azon­
ban sokkal egyszerűbben nevelt leány, hogy 
sem ily nagy vagyont elfogadna s megelégszik 
egy kis erdélyi birtokkal, hol az ő kedves 
Laczijával, (Boráud) egy helyreszivü falusi le­
génynyel, boldog családi életet alapit.

Ez a darab rövid meséje, melynek kere­
tét egy csomó ízetlen léháskodás és unalmas 
jövés-menés tölti ki, s csak itt-ott fordult elő 
benne egy egy jó ötlet egy egy élénk jelenet.

A darab különben csak annyiból tarthat 
számot a népszínműi elnevezésre, a mennyiben 
egy pár népies jelenet van bele szőve, minő 
pl a falusi paraszt dalárda, az uraság instellá- 
cziója stb. egyébként pedig az egész inkább 
bohózat keretébe illik, s egyáltalában nem 
lehetne belőle felismerni „A vén bakancsos*, 
„Csizmadia mint kisértet“, de még csak „A 
rang és mód“ hivatott tollú szerzőjét sem.

A szereplők közül Németh, Benedek és 
Latabár emelkedtek ki derekas ábrázolásaik 
által.

Középszámu közönség.

TÁVIRATOK.
Budapest, jan. 29. A képviselőház teg­

napi ülésén Verhovay és Istóczy javaslata el­
vettetett, a kérvényi bizottság javaslata el­
fogadtatott a tapolezai kérvény ügyében.

Bécs, jan. 29. Giers orosz külügyér teg­
nap Pétervárra visszautazott.

Páris, jan. 29 Grévy köztársasági elnök 
lemondását a miniszterekkel együtt beadta.

Konstantinápoly, jan. 29. Komoly fellé­
pésre készülnek Albániából a montenegróiak 
ellen. ______________________ ________

— Színház. A debreczeni színpadon ma 
héttőn a „Betyár kendője“ népszínmű, holnap 
Medgyaszai Evelin kisasszony juta­
lomjátékául a „Szentlvánéjl álom“ ez. tüudé- 
ries vígjáték, Arany János fordításában adatik.

Szerkesztői posta.
Kovács Pál urnák. Kecskemét. A változás az 

„előzmények* indokából vált szükségessé. Köszönöm a 
jó kivánatot, mely bár kőlsőleg történt, de azért, hi­
szem, ar1régi jó „kollega“ belsőleg intézte azt. Hanem 
az a mai „talán“ ne legyen talány; minél hamarabb 
kedves Pál kolléga. No meg remélem, a többi — azu­
tán következik,

Tóth Bála urnák. Budapest. Az engesztelődés eme 
szép jele örömmel fogad tátik. Csak tovább 1

Felelős szerkesztő: RENTABLER LAJOS.
k Kiadó tulajdonos: KUTAS! IMRE»
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Ajánlom saját gyártmány,! illatszereimet és pigore-szappanaimat „uy nagybani el 
adasra, mint a t. fogyasztó közönségnek posta,ttjáni rendelésére. - Az általamkísritett

meghívás.
Az ALFÖLDI TAKARÉK-PÉNZTÁR Debrecenben
folyó évi február ho 18-án délelőtt 10 órakor, a hivatalos helyiségben

megtartandó

X-ik rendes közgyűlésére
a t. c. részvényesek meghivatnak.

Tanácskozás tárgyai :
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. Az 1882-ik évi zárszámla beterjesztése.
3. A nyereség mikénti felosztása.
4. Három tagú felügyelő bizottság megválasztása.
5. Igazgatósági indítvány.

Debreczen, 1883. január 20-án.
Az igazgatóság.

NB. Az igazgatóság évi jelentése, a közgyűlés előtt nyolez nap­
pal, az illetők által a hivatalos helyiségben megtekinthető.
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Müller J. L.-féle

családi szappan.
Hr. (»KBHAKDT LAJOS egyetemi 
tanár és Koku--korházi igazgató ur 

j által nekem kiadott bizonyítvány sze­
rint, a finom szappan fogalmának és 
minden ahoz kfttött követelményeknek 

I tökéletesen megfelel s a bőrnek lágy- 
I >ágát és ii (leségét idézi elő. Darabja 

•L» kr., 3 darab dobozban 1 írt.

Carbol-szappan.
I>r. Lenhossek Josef kir. tanácsos és nia-yv kir 
oiryet. tanar ur nekem kiadott bizonyitvánva szerint 
k.tuno óvszer ragályos betegségek ellen és fertőztele- 
nit t hatással bir s a bőrkiütéseket eltávolít in. - 

űr hja 40 kr., 3 drb dobozban 1 fit 10 ki.

Poudre de Serail.
legfinomabb arezpor.

RI.AIU 1V.IZA (báró Splenfinó) 6 méllósása 
kr,Ívelt arezpora es apalo a knvelkezó sorok, 

kai tfintettetett ki :
Tisztelt Müller J. L. illatszerész urnák Buda-

I A. ,fí"!.lre/le Serail, melyet ön feltalált, való­
ban kulin,> ás nemében páratlan, mert nem 
csak az arcon tolhatatlan és tartós, de egyszersmind 
rendes basznalafnal artalmatlansíiga által az -írezra 
oly knb.nös jótékony hatást gyakorol, a minőt még 
codig sennint.de arezpornál nem tapasztaltam, mely 
kiváló till:,j.l..,,.aga,-rt jövőben mint kedvenrz arrz"- 
poromat kizan-lag fogom használni és meg rag vök 
g}"Zii«lve, hogy folulmuihatatlan jóságáért általános 
elismerésnek fog örvendeni.

Tisztelettel BLAIIA LUJZA.
A Poudre de Serail fehér, rózsa és sárga* 

színben kapható. Egy doboz ára 60 kr. és 1 frf.

Pompadour Creme.
Don szer, nielylyel a hires Pomim- 
dour asszony esodaszépségét késő agir- 

lk,,1'iil(r ft,n" '«<»« tartani, anélkül, 
:lz egészségének ártott volna, 

.í taLiin eredeti tisztaságban állitta- 
Vv" -y:f »tisztelt hölgyvilág,,.-,!, 
a let hathatósabban ajánlhatom. ! Vv 

tegelylyel 1 fi t 60 kr.

„Ixia Lyss“,
*latánőriaLh''„'‘5 'ertedvrltéhb műszer.

#HniLkb«keiIem<‘R.M“Re «'«rtóSNUKa
Hiúik kl; flavtmja I frt 50 kr Hitül 

és 3 frt.
„Eau de Cologne“,

sóját gyártmányom. Kitűnő szór lej- éz fogfej,.,
1 n, nemcsak a fejet es szemeket erősíti hanem -i 

; puh»»g«t n üdeséget kölcsönöz, n alc‘
„yengcsege es a szembajok megszüntettetnek h, 

I sz"7rl közönséges vízzel vegyítve a’sze 
met mossuk vagy Cgy vele nedvesített rubácská- 

! val b;roW"k- Kis „vég -10 kr.. nagv meg so h 
... Tolaíí|ö » kővetkező kitünubb illatszerek- 
Fleurs d Orang, Opopoimx, Bézéda Tu ha
rözsa Fehér-rózsa, rfoha-rózsa. ( hinr,’ ri 'n ' 
de Mai, nelintrope. .laeintbe. '.Hkey-Clnb 
dasmin. Maraehale. Miile flours, Mnsef Kcw- 
1.1""" llajr (széna). Patchouli, Spring floners 
U.ns-ll.n, Violette de p.rme? flaeonjá 

1 frt oO kr. és 2 frt 50 kr. ' J

Salicil szájvíz és fogpor.
Kiv.,lo hatással bír a beteg foghns meggyógyulj™ 
s a fogakról az idegen alkatrészeket eltávolftia — 
t.gy „vég szájvíz 80 kr. kis üveggel őO kr. '

doboz fogpov 80 kr. ’’ Ky

Brillantine.
folyadék lágyságn kenőcs, mely a szakái és 
1 aiamint a haj fényét és lágyságát előidézi s í ki’ 
hullástól es törékenységtől is megóvja. _ í j

üveggel 70 kr.. nagy üveggel 1 frt.'“

gy ■
Étvágytalanság és emésztési hiány, hämorrhoid-, valamint légzési betegségek, kö­
högés, mellbetegség, testi gyengeség, vérszegénység, csodálatos gyógyulást találnak 

a Hoff János fele msláta-készitmények változatos használata folytán.

Ritka gyógyjelentés,
szeptember elsejéről csodálatos módon elért gyógyulás felől

a Hoff Jáuos-féle maláta-kivonati egészségi-sör (ugyanaz számtalanokon segített 
már, kiknél egyéb szerek sikertelenek marad ak) és a többi előnyösen ismert ki­
tűnőségnek, császárok és királyok által 58-szor kitüntetett Hoff János-féle ma­

láta- gyógytápkészi mények által.
Tekintetes ur 1 Az igazságnak tartozom azzal, hogy az ön Hoff János-féle 

maláta-kivonati egészségi sörének és maláta csokoládéjának gyógyhatása felől a 
következőket közlöm :

Anyám, ki már évek óta gyengülésben szenvedett és e mellett még gyo­
mor- és mellbeteg is volt, 7*/* hónap óta naponkint háromszor használta az ön 
maláta-sörét s naponkint reggel és este egy csésze maláta-chocolade-t s ime anyám 
oly egészséges, hogy 78 éves asszony létére személyesen vezeti a háztartást Szí­
veskedjék még küldeni (következik a megrendelés) ismét egy szállítmányt. Örökké
haladato* Radolinsky s„ fóeiőljáró.

Eger, Csehország, 1882. szept. 1, J
FŐRAKTÁR: Csanak József. Debreczenben, főpiacz, továbbá Rickl Józsof Zelmnsnái 

Gereby Fmop, Varga Lajos, Újházi István. — Nagyvárad: Jánky Antal. - Nyíregyháza- 
Korányi Imre gyógyszerésznél. Továbbá minden nagyobb gyógyszertárban.

Pa

Minden it, fel nem említet, pipere- ó, ilhtczer, vnhraint mindennemű pipere 
nalam nagy választékban kapható. P P

Postai megrendelések u(ánvé„n„ telJesi,tetBet.

B

- -- ----- - utánvétellel pontosan teljesittetne
ArJegyzeket kívánatra bórmentve küldök.

Minden czill eze/i bejegyzett védjeggyel van ellátva, vilódiságátaz "bizonyltja 
Fentebbi yjartmanj ok részben az alábbjegyzett ezégnéi kaphatók /

Debreczenben : Mihalovits István, Göltl Nándor, Dr. Bot- 
schnek V. Emil, Sepesi és Kérekes uraknál.

Kiadó
az özv. Feke Istvánné által 
bírt helyiség, értekezhetni 
Bacsó Péter ügyvédnél fő­
piacz 1714. sz. a.

Biztos és gyors hatása van a nagy­
szerű gyógyerővel biró SPITZWEGERICH 
növényből előállított és mindenütt nagyra- 

becsült
SPITZWEGERICH mell-bombonoknak
SCHMIDT VIKTOR és Fiaitól Bécs, köhögés, 
rekedtség, nyálka, nátha stb. betegségeknél.’ 

j^== Csak valódi a gyógytárakban. ^—

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KÜTASI IMRE könyvnyomdájában.
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